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Το στρατόπεδο - φυλακή της Γυάρου 

 

    H Γυάρος, το µικρό αυτό νησί των Κυκλάδων ήταν κατά την αρχαιότητα 

κατοικηµένο, αλλά οι κάτοικοί του το εγκατέλειψαν για να αποφύγουν (κατά τον 

Πλίνιο) τις επιθέσεις τεραστίων ποντικών. Χρησιµοποιήθηκε σαν τόπος εξορίας από 

τους Ρωµαίους και τους Βυζαντινούς. Και πρόσκαιρα και για λίγους µήνες ως 

στρατόπεδο ανεπιθύµητων οπλιτών από το ελληνικό κράτος (1922) και Ιταλών 

αιχµαλώτων από τους Γερµανούς (1943). Να σηµειωθεί ότι η κυβέρνηση Μεταξά 

είχε επιλέξει τη Γυάρο ως τόπο εξορίας, αλλά η υγειονοµική επιτροπή που, µε εντολή 

της, επισκέφθηκε το νησί το έκρινε ακατάλληλο. Ό, τι όµως έκρινε ακατάλληλο η 

δικτατορία το βρήκε κατάλληλο η κοινοβουλευτική κυβέρνηση Σοφούλη και ο 

Άγγλος οργανωτής των φυλακών Γουίκαµ και το 1947 µεταφέρθηκαν εκεί περίπου 

14.500 πολιτικοί κρατούµενοι, οι οποίοι µε καταναγκαστική εργασία άρχισαν να 

χτίζουν το κτίριο των φυλακών, που έµεινε ηµιτελές ως το 1951, όταν η κυβέρνηση 

Πλαστήρα κατάργησε τη Γυάρο ως τόπο εξορίας και κράτησης. Συνολικά από το 

νησί πέρασαν µεταξύ 1947 και 1950 18.000 κρατούµενοι. Το 1949 υπήρχαν 8.111 

κατά τον N. Αλιβιζάτος , που ζούσαν κυρίως σε σκηνές, γιατί το κτίριο των φυλακών 

χωρούσε περί τους χίλιους. Τελικά η κατασκευή του ολοκληρώθηκε από την 

κυβέρνηση Παπάγου, η όλη δε υπόθεση αποτέλεσε µέγα οικονοµικό σκάνδαλο αφού 

στοίχισε 10.700.000.000 δραχµές (713.000 δολάρια) χωρίς ουσιαστικά να πληρωθούν 

ηµεροµίσθια! 

    H δικτατορία των συνταγµαταρχών επαναχρησιµοποίησε τη Γυάρο από τον πρώτο 

ήδη µήνα. Στις 28.4.67 µεταφέρθηκαν εκεί οι πρώτοι 6.118 κρατούµενοι, οι οποίοι 

έφθασαν συνολικά τις 7.500. από αυτούς 1.000 έµεναν στο κτίριο των φυλακών και 

οι υπόλοιποι σε σκηνές. Για πρώτη φορά στη Γυάρο κρατήθηκαν και 240 γυναίκες, 

που µεταφέρθηκαν εκεί από τις φυλακές Αλικαρνασσού. Οι κρατούµενοι ζούσαν σε 

συνθήκες πειθαρχηµένης διαβίωσης, που δεν διέφεραν ουσιαστικά από τη διαβίωση 

των φυλακισµένων, µολονότι κανείς τους δεν είχε καµιά καταδικαστική απόφαση 

δικαστηρίου εις βάρος του. Μολονότι κατά τη διάρκεια της κράτησής τους δεν 

σηµειώθηκαν οι βιαιοπραγίες και οι βασανισµοί της περιόδου του εµφύλιου 

Πολέµου, οι κρατούµενοι υπέφεραν από τη στενότητα του χώρου, την έλλειψη νερού 

και το κακό σιτηρέσιο. H διεθνής κατακραυγή αλλά και η απόπειρα της χούντας να 

προχωρήσει σε κάποιον επιφανειακό εκδηµοκρατισµό του καθεστώτος της, την 

οδήγησαν το καλοκαίρι του 1973 στην κατάργηση του στρατοπέδου και την απόλυση 

των κρατουµένων. H ανατροπή του Παπαδόπουλου από τον Ιωαννίδη είχε συνέπεια 

να χρησιµοποιηθεί και πάλι η Γυάρος σαν φυλακή για 44 πολιτικούς κρατούµενους, 

από τον Φεβρουάριο του 1974 και ως την πτώση της χούντας. 

 

Στρατόπεδο συγκέντρωσης 

 

   Το στρατόπεδο συγκέντρωσης ή στρατόπεδο κράτησης είναι τόπος όπου 

κρατείται µεγάλος αριθµός ανθρώπων, που εγκλείεται συχνά χωρίς δίκη και µε 

συνοπτικές διαδικασίες. Οι κρατούµενοι συνήθως έχουν κοινή εθνική ή θρησκευτική 

ταυτότητα ή πολιτικά πιστεύω. Τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, αν και γνωστά σαν 

µέθοδος από τα παλιά χρόνια, εµφανίστηκαν οργανωµένα προς τα τέλη του 19ου 

αιώνα, όταν η Βρετανική Αυτοκρατορία λειτούργησε τέτοια στρατόπεδα κατά τον 



Πόλεµο των Μπόερ. Τα πιο γνωστά στρατόπεδα είναι αυτά που οργάνωσαν οι Ναζί 

κατά τη διάρκεια του ∆εύτερου Παγκόσµιου Πόλεµου µε σκοπό κυρίως την φυσική 

εξόντωση των Εβραίων της Ευρώπης. 

 

  

Μακρόνησος 

  

   Η Μακρόνησος ή «Μακρονήσι» ή κατά τους αρχαίους χρόνους «Ελένη» ή όπως 

την αναφέρει ο  Στράβων «Κρανάη» είναι  νησί του Αιγαίου πελάγους και βρίσκεται 

κοντά στις ακτές της Αττικής, απέναντι από το Λαύριο. Είναι το δυτικότερο νησί των 

Κυκλάδων και διοικητικά υπάγεται στη νήσο  Κέα (Τζια). Έχει επίµηκες σχήµα (3 

τ.χµ από B. προς N. και πλάτος περίπου 500 µ.), η έκτασή της είναι περίπου 18 τ.χλµ. 

και το έδαφός της είναι χαµηλό, µε µικρούς λόφους, ξηρό και βραχώδες. Η ψηλότερη 

κορυφή (281µ.) είναι στο βόρειο άκρο καλούµενη Τρυπητή επειδή υπάρχει φυσική 

σήραγγα από Α. προς ∆. Έχει 28 χµ. µήκος ακτών, που σχηµατίζουν τρεις όρµους 

τους Αγκάλιαστρο, Γερολυµνιώνα και Μαυριά. Μεταξύ των δύο τελευταίων και στη 

τοποθεσία Καταζυγιά υπάρχει µεγάλο φυσικό σπήλαιο. Στο νησί υπάρχουν λίγες 

πηγές που συχνά στερεύουν. Σήµερα η Μακρόνησος είναι ακατοίκητη, αν και 

παρουσιάζει περιορισµένη οικονοµική δραστηριότητα µελισσοκοµίας (από κατοίκους 

του Λαυρίου) καθώς και παράλιας ερασιτεχνικής αλιείας, ιδιαίτερα υποβρύχιας, όταν 

και εφόσον καιρικές συνθήκες την επιτρέπουν. 

 

Ιστορία 

 

   Στους αρχαίους χρόνους η νήσος έφερε το όνοµα «Ελένη» ή «Ελένη νήσος» επειδή 

κατά την ελληνική µυθολογία όταν την ωραία Ελένη απήγαγε ο Πάρις στη Τροία ή 

στην επιστροφή από εκεί µε τον Μενέλαο, εκείνη αποβιβάσθηκε στη νήσο αυτή. Ο 

Στράβων µόνο την αναφέρει επίσης και «Κρανάη», παίρνοντας το όνοµά της από την 

κόρη του Κραναού, βασιλιά της Αθήνας. Στο νησί υπάρχει εγκατάσταση της 

νεότερης νεολιθικής περιόδου (5η Χιλιετία π.Χ.) Έχουν βρεθεί αρχαία ερείπια, 

τεµάχια κιόνων και κρηπιδώµατα µεγάλου αρχαίου κτίσµατος. Εκτός αυτών στο νησί 

υπάρχουν δύο µικροί ναΐσκοι, του Αγίου Γεωργίου και της Θεοτόκου, που κτίσθηκαν 

πάνω σε θεµέλια αρχαίων κτιρίων (πιθανώς αρχαίων ναών). Κατά τη διάρκεια του 

Βαλκανικού πολέµου (1912- 1912) στη Μακρόνησο είχε µεταφερθεί µεγάλος 

αριθµός Τούρκων αιχµαλώτων, που έζησαν εκεί µέχρι της υπογραφής ειρήνης οπότε 

και µετακινήθηκαν στη Τουρκία. 

  Από τον Απρίλιο του 1947 η Μακρόνησος και στη διάρκεια του εµφυλίου 

χρησιµοποιήθηκε ως στρατόπεδο συγκέντρωσης «εθνικής αναµόρφωσης» για 

χιλιάδες κοµµουνιστές, πολιτικούς κρατούµενους και λιποτάκτες στρατιώτες. Τον 

Οκτώβριο του 1949 ιδρύθηκε ο αυτόνοµος Οργανισµός Αναµορφωτηρίων 

Μακρονήσου µε τα γνωστά αρχικά «Ο.Α.Μ.» που όµως σε πολύ µικρό σχετικά 

χρονικό διάστηµα, µετά την επίσκεψη στο νησί της Βασίλισσας Φρειδερίκης, 

διαλύθηκε. Εξ αυτών των λόγων, το νησί κρίθηκε µε απόφαση της Υπουργού 

Πολιτισµού Μελίνας Μερκούρη, µνηµείο της εποχής του εµφυλίου, οπότε σήµερα 

νησί και κτίσµατα των επιµέρους στρατοπέδων σε αυτό προστατεύονται από 

παρεµβάσεις. Ο επίσηµος δικτυακός τόπος του δήµου Κέας, περιγράφει την ιστορία 

του κολαστηρίου ως εξής: 

"Το τέλος του Β' Παγκοσµίου πολέµου ακολουθεί η αρχή του εµφυλίου πολέµου. Η 

Μακρόνησος αποτελεί µία από τις µελανότερες σελίδες της ιστορίας του. Το 1947 

εξορίζονται εκεί όλοι οι νεοσύλλεκτοι στρατιώτες µε "ύποπτα φρονήµατα", 



επανδρώνοντας τρία ειδικά τάγµατα οπλιτών. Το 1948 δηµιουργείται το 4ο τάγµα στο 

οποίο µεταφέρονται οι πολιτικοί εξόριστοι. Σαν "κολυµπήθρα του Σιλωάµ" όπως 

ονόµαζαν το Μακρονήσι, ο τρόµος και τα βασανιστήρια ήταν η µέθοδος για ιδεολογική 

αναβάπτιση η οποία θα δηλωνόταν µε την δήλωση µετάνοιας . Έλληνες βασάνιζαν 

Έλληνες.  Σε σκηνές ενός ατόµου ζούσαν τρεις. Οι δοκιµασίες πολλές και κυρίως αυτή 

ως δίψας. Όταν δεν µπορούσε να φτάσει το καΐκι που µετέφερε νερό, τους έδιναν 

αλµυρό µπακαλιάρο... Απειλές, ατοµικοί και οµαδικοί βασανισµοί βρίσκονταν στο 

καθηµερινό πρόγραµµα µε σκοπό να σκύψουν το κεφάλι, να καµφθεί το ηθικό. Όσοι 

δεν υπέγραφαν δήλωση µετάνοιας µεταφέρονταν στην χαράδρα του Α' ΕΤΟ κι από εκεί 

περνούσαν στρατοδικείο. Όσοι υπέγραφαν, για να αποδείξουν την ανάνηψή τους, τους 

έβαζαν πέτρες στα χέρια και τους διέταζαν να λιθοβολήσουν τους αµετανόητους. 

Αυτούς που λίγο πριν µοιράζονταν της ίδιες φοβίες." 

  Η ιστορία της Μακρονήσου στη λογοτεχνία και τον κινηµατογράφο έχει αποδοθεί -

µεταξύ άλλων- µέσα από δύο σπουδαία έργα, τον «Λοιµό» του Ανδρέα Φραγκιά 

(1972, Κέδρος) και την κινηµατογραφική του µεταφορά από τον Παντελή Βούλγαρη 

στο «Happy Day» (1976, βραβεία: Καλύτερης ταινίας, σκηνοθεσίας και µουσικής στο 

Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης 1976). 

 

Οργανισµός Αναµορφωτηρίων Μακρονήσου 

 

    Η Μακρόνησος αναγορεύτηκε σε στρατόπεδο συγκέντρωσης µε εισήγηση του 

Γ.Ε.Σ προς το υπουργείο Στρατιωτικών στις 19/2/47. Η εισήγηση εγκρίθηκε στις 

3/4/47 και οι πρώτοι σκαπανείς - αριστεροί στρατιώτες δίχως όπλα - έφτασαν στη 

Μακρόνησο στις 26/5/47. Η Μακρόνησος δεν ήταν ένας απλός τόπος εξορίας. Ήταν 

ένα οργανωµένο σύστηµα εξόντωσης. Ήταν µια µελετηµένη καταπιεστική και 

ψυχολογική µάχη, που δινόταν καθηµερινά ενάντια στη συνείδηση και αξιοπρέπεια 

όλων, ενάντια στην αντοχή του ανθρώπου. Ένα σύστηµα «Αναµόρφωσης» για όλα τ’ 

αγύριστα κεφάλια, προκειµένου ν’ αναβαπτιστούν και ν’ αλλάξουν τα φρονήµατά 

τους, τις ιδέες τους, τα ιδανικά τους.  

   Ο τρόπος λειτουργίας του στρατοπέδου καθορίστηκε µε την ψήφιση και την 

εφαρµογή στη συνέχεια του Ο.Α.Μ (Οργανισµός Αναµορφώσεως ή 

Αναµορφωτηρίων Μακρονήσου), 1949. Έως τότε η Μακρόνησος δεν υπάκουε σε 

κανένα νοµικό καθεστώς, ενώ είχαν προηγηθεί: Το Ν∆ 329/18.8.1947 (καθεστώς 

πειθαρχηµένης διαβίωσης). Ο ΑΝ 511/31.12.1947 (σχετικά µε τα στρατόπεδα 

συγκέντρωσης). Το Ν∆ 687/7.5.1948 (σχετικά µε την επ’ αόριστον παράταση του 

χρόνου εκτόπισης). Μετά την ήττα του ∆.Σ.Ε θα δηµιουργήθηκε το καθεστώς 

υπαγωγής και των πολιτικών κρατουµένων στα τάγµατα. Έτσι, ενώ ο Εµφύλιος 

πόλεµος έχει λήξει πια, στα πλαίσια εφαρµογής του Ο.Α.Μ µεταφέρονται στη 

Μακρόνησο ακόµα πολίτες προς «αναµόρφωση». Μεταξύ των κατηγοριών των 

εγκλείστων υπό «αναµόρφωση» υπάρχουν αξιωµατικοί του ΕΛΑΣ, υπόδικοι 

πολιτικοί κρατούµενοι, ανήλικοι πολιτικοί κατάδικοι, εξόριστες γυναίκες απ’ το 

Τρίκερι, προληπτικά συλληφθέντες πολίτες κ.ά. Σκοπός του Ο.Α.Μ είναι:  « η διά της 

διαφωτίσεως και διαπαιδαγωγήσεως αναµόρφωσις των εις αυτό υπό του Κράτους 

παραπεµποµένων ατόµων συµφώνως ταις διατάξεσι του παρόντος Ψηφίσµατος». 

Μερικές από τις βασικές διατάξεις του κανονισµού: Εις την δικαιοδοσίαν του 

Οργανισµού τούτου υπάγονται από της ισχύος του παρόντος: α) Οι στρατιωτικοί εν 

γένει πλην µονίµων, δι’ ους κρίνεται επιβεβληµένη η παραποµπή εις τον Οργανισµόν 

προς αναµόρφωσιν. β) Οι υπό των Επιτροπών Ασφαλείας του Κράτους, βάσει της 

κειµένης νοµοθεσίας, εκτοπιζόµενοι ως επικίνδυνοι διά το εθνικόν καθεστώς. γ) Οι 

υπό των στρατιωτικών αρχών συλλαµβανόµενοι ως ύποπτοι πράξεων στρεφοµένων 



κατά της ασφαλείας των στρατιωτικών τµηµάτων, εφόσον ήθελον παραπεµφθή εις 

τον Οργανισµόν δι’ αποφάσεως των Επιτροπών Ασφαλείας του τόπου της 

συλλήψεως, δ) Οι αυθορµήτως παρουσιαζόµενοι ή συλλαµβανόµενοι συµµορίται, εφ’ 

όσον κρίνονται παραπεµπτέοι υπό των στρατιωτικών αρχών και ε) Οι δυνάµει του 

παρόντος ψηφίσµατος παραπεµπόµενοι εις τον Οργανισµόν κατάδικοι και υπόδικοι.  

Ως  αποκορύφωµά των όσων συνέβησαν στο νησί αυτό του µαρτυρίου θεωρείται η 

σφαγή των 300 σκαπανέων του Α΄ Τάγµατος ένα έγκληµα για το οποίο αν και έχουν 

γραφτεί πολλά µέχρι σήµερα δεν αποδόθηκε ποτέ δικαιοσύνη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

«Πολλές εκκρεµότητες στην Παιανία» 

 

Λεξιλόγιο 

η εκκρεµότητα: το πρόβληµα(σ) 

εκκρεµώ, η εκκρεµότητα, εκκρεµής -ης-ες(π) 

Αυτή η υπόθεση δεν έκλεισε ακόµη, εκκρεµεί η απόφαση του δικαστηρίου.(π) 

 

επιστροφή στην πραγµατικότητα: επιστρέφω στην καθηµερινότητα, πατώ στη γη, 

προσγειώνοµαι(σ) 

 

ο ποδοσφαιριστής: αυτός που παίζει ποδόσφαιρο ή µπάλα επαγγελµατικά (σ) 

το ποδόσφαιρο, ο ποδοσφαιριστής, ποδοσφαιρικός -η-ο, (σ) 

Ο αριθµός των ποδοσφαιριστών µιας ποδοσφαιρικής οµάδας είναι έντεκα.(π) 

 

επταήµερη άδεια : άδεια επτά ηµερών(σ) 

παίρνω άδεια: διακόπτω τη δουλειά µου για κάποιο διάστηµα δικαιωµατικά ή 

όχι(σ) 

Οι περισσότερες γυναίκες παίρνουν νόµιµα, όταν είναι έγκυες, άδεια κυήσεως.(π) 

  

το στάδιο: το γήπεδο, ο χώρος όπου παίζεται το ποδόσφαιρο(σ) 

το στάδιο, σταδιακός -η-ο (π) 

Με την ευκαιρία των Ολυµπιακών αγώνων κτίστηκαν στη χώρα µας πολλά 

στάδια.(π) 

 

προετοιµάζω-οµαι: κάνω ότι πρέπει για να αντιµετωπίσω µια κατάσταση(σ) 

προετοιµάζω-οµαι, η προετοιµασία(π) 

∆εν τα κατάφερε στις εξετάσεις, γιατί δεν είχε προετοιµαστεί καλά. (π)  

 

µπαίνω στο στάδιο της προετοιµασίας: µπαίνω στη φάση της προετοιµασίας (σ) 

 

η έναρξη: η αρχή, το ξεκίνηµα(σ) 

η έναρξη, εναρκτήριος -α-ο(π) 

Η έναρξη του σχολικού έτους θα γίνει στις αρχές Σεπτεµβρίου.(π) 

 

η έδρα: η θέση(σ) 

εδρεύω στο…:η σταθερή µου θέση είναι στο…, η έδρα (π) 

Η έδρα του Υπουργείου Βορείου Ελλάδος βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη. (π) 

 

το πρωτάθληµα: οι αγώνες στα πλαίσια του ποδοσφαίρου µε στόχο να βρεθεί η 

καλλίτερη-πρώτη  οµάδα (σ) 

το πρωτάθληµα, ο πρωταθλητής, ο πρωταθλητισµός(π) 

Το πρωτάθληµα  του ποδοσφαίρου αρχίζει κάθε Σεπτέµβριο µε κάποια διακοπή 

στα µέσα του χειµώνα.(π) 

  

παίζω εκτός έδρας: δεν παίζω στην θέση µου, στην πόλη µου ή στο γήπεδο µου.(π) 

 

ο προπονητής: ο ειδικός εκπαιδευτής των αθλητών(σ) 

προπονώ-ουµαι, ο προπονητής, η προπόνηση (π) 

Ο προπονητής της εθνικής ποδοσφαίρου στη χώρα µας είναι γερµανός.(π) 



 

 

 

ο παίκτης: αυτός που παίζει κάτι ή σε κάτι(σ) 

παίζω-εται, το παιχνίδι, ο παίκτης, το παίγνιο, παιχνιδιάρης, παιχνιδιάρικος -η-ο(π) 

Ο παίκτης του Ντοστογιέφσκι είναι ένα από τα σηµαντικότερα έργα της 

παγκόσµιας λογοτεχνίας.(π) 

  

φουλ ρυθµός: εντατικός, γρήγορος ρυθµός (σ) 

 

ο αγώνας: η προσπάθεια για να βγει ο καλλίτερος(σ) 

αγωνίζοµαι, ο αγώνας, το αγώνισµα, ο αγωνιστής, αγωνιστικός -η-ο(π) 

Οι Ολυµπιακοί αγώνες έχουν την καταγωγή τους στην αρχαία Ελλάδα. (π) 

 

υποχρεώνω-οµαι: αναγκάζω ή επιβάλλω σε κάποιον να κάνει κάτι(σ) 

υποχρεώνω-οµαι, η υποχρέωση, υποχρεωτικός -η-ο(π) 

Έχει παραµελήσει τελείως τις υποχρεώσεις του ως µέλος του συλλόγου µας.(π) 

 

εντάσσω-οµαι: τοποθετώ ή βάζω κάτι σε ένα συγκεκριµένο χώρο(σ) 

εντάσσω-οµαι, η ένταξη (π) 

Εντάχθηκε στο κόµµα των σοσιαλιστών από την εποχή, που ήταν φοιτητής.(π) 

 

ταλαιπωρώ-ούµαι: υποφέρω, έχω δυσκολίες και προβλήµατα (σ) 

ταλαιπωρώ-ουµαι, η ταλαιπωρία, ταλαίπωρος –η-ο(π) 

Ταλαιπωρήθηκα πάρα πολύ, για να βρω εισιτήριο επιστροφής.(π) 

 

τραυµατίζω-οµαι: πληγώνω κάποιον(σ) 

τραυµατίζω-οµαι, το τραύµα, ο τραυµατίας, τραυµατικός -η-ο,ο τραυµατισµός(π) 

Το χθεσινό ατύχηµα στην εθνική οδό είχε δυο νεκρούς και δυο τραυµατίες.(π) 

 

συµµετέχω: παίρνω µέρος σε κάτι(σ) 

συµµετέχω, η συµµετοχή, ο συµµέτοχος, συµµετοχικός -η-ο(π) 

Συµµετέχω στο συµβούλιο του συλλόγου µας, είµαι ο ταµίας του(π) 

 

προκειµένου: µε σκοπό (σ) 

 

το ζήτηµα: το θέµα, η υπόθεση(σ) 

τα ζητήµατα που καινε: τα επείγοντα ή τα απολύτως σοβαρά ζητήµατα(σ) 

µεταγραφικά ζητήµατα: τα θέµατα που αφορούν στις µεταγραφές αθλητών(σ) 

η µεταγραφή: η διαγραφή κάποιου από έναν σύλλογο και η εγγραφή του σε 

άλλον(σ) 

 

το συµβόλαιο: η συµφωνία, το συµφωνητικό ( κατοχυρωµένο νοµικά έντυπο)(σ) 

 

ο βετεράνος: ο παλιός, ο έµπειρος σε κάτι(σ)  

επιτίθεµαι: ορµώ, βρίσκοµαι στην πρώτη γραµµή εναντίον του εχθρού σε µια µάχη 

ή έναν αγώνα, κινούµαι εχθρικά (σ) 

επιτίθεµαι: αµύνοµαι (α) 

επιτίθεµαι, η επίθεση, επιθετικός -η-ο (π)  



Ο επιθετικός: αυτός που βρίσκεται στη θέση της επίθεσης όταν παίζεται 

ποδόσφαιρο(σ) 

 

 

αποτελώ-ουµαι: είµαι κάτι ή είµαι µέρος ενός όλου, περιέχοµαι(σ) 

αποτελώ-ουµαι, το αποτέλεσµα, αποτελεσµατικός -η-ο(π) 

Η τάξη µας αποτελείται από δέκα κοπέλες και δέκα αγόρια.(π) 

 

λήγω: τελειώνω(σ) 

λήγω, η λήξη (π) 

Το παιχνίδι έληξε ισόπαλο και οι δυο αντίπαλοι ήταν εξίσου καλοί(π) 

 

η κουβέντα: η συζήτηση(σ) 

κουβεντιάζω-εται, η κουβέντα, το κουβεντολόι (π) 

Αυτό το διάστηµα κουβεντιάζουν οι πολιτικοί το θέµα του βασικού µετόχου.(π) 

  

διοικώ-ουµαι: κυβερνώ, βρίσκοµαι επικεφαλής ενός συνόλου(σ) 

διοικώ-ουµαι, η διοίκηση, ο διοικητής, διοικητικός -η-ο(π) 

Η διοίκηση του συλλόγου µας αποφάσισε να τον διαγράψει από µέλος µετά από 

όσα συνέβησαν.(π) 

 

τιµής ένεκεν: προς τιµήν(σ) 

 

αποκαλύπτω-οµαι: φανερώνω, παρουσιάζω κάτι άγνωστο(σ) 

αποκαλύπτω-καλύπτω (α) 

αποκαλύπτω-οµαι, η αποκάλυψη, αποκαλυπτικός -η-ο, αποκαλυπτήριος -α-ο (π) 

Μετά τα σκάνδαλα, που αποκαλύφθηκαν, δεν µπορούσε να παραµείνει στην οµάδα 

και έτσι έφυγε.(π) 

 

πράττω-ετται: κάνω κάτι, ενεργώ(σ) 

πράττω-ετται, η πράξη, ο πρακτικός -η-ο, πρακτέος –α-ο(π) 

Εκείνη τη στιγµή έπραξε, κατά πως του φάνηκε καλλίτερα και δεν έπεσε έξω.(π) 

  

οφείλω: χρωστώ κάτι (σ) 

οφείλω, η οφειλή, ο οφειλέτης, το όφελος(π) 

Οι νεότεροι οφείλουν να σέβονται τους µεγαλύτερους.(π) 

  

ξεκαθαρίζω τις προθέσεις µου: ξεκαθαρίζω αυτό που θέλω ή που σκοπεύω (σ) 

 

διαπραγµατεύοµαι κάτι: συζητώ τους όρους µιας συµφωνίας (σ) 

διαπραγµατεύοµαι, η διαπραγµάτευση, ο διαπραγµατευτής, διαπραγµατευτικός 

 -η-ο (π) 

Η συµφωνία δεν έκλεισε ακόµη γιατί δεν έγιναν όλες οι διαπραγµατεύσεις.(π)  

 

συνάπτω-εται: κλείνω κάτι µια συµφωνία(σ) 

συνάπτω, η σύναψη (π) 

Το σχολείο µας συνήψε σχέσεις µε ένα σχολείο της Τσεχίας. (π) 

 

επίκειται κάτι: πρόκειται να γίνει κάτι (σ) 



Οι σεισµολόγοι καθησύχασαν τον κόσµο λέγοντας πως δεν επίκειται νέος 

σεισµός.(π) 

 

 

 

 

«Πολλές εκκρεµότητες στην Παιανία» 

 

Α. Ερωτήσεις: 

1. Τι συµβαίνει στην Παιανία; 

2. Τι έγινε σήµερα µε τους ποδοσφαιριστές του Παναθηναϊκού; 

3. Τι τελείωσε σήµερα για τους ποδοσφαιριστές του Παναθηναϊκού; 

4. Που έχουν µπει οι ποδοσφαιριστές του Παναθηναϊκού; 

5. Πότε έχουν οι ποδοσφαιριστές του Παναθηναϊκού παιχνίδι εκτός έδρας; 

6. Με ποιους θα παίξουν οι ποδοσφαιριστές του Παναθηναϊκού παιχνίδι εκτός 

έδρας; 

7. Τι θέλει ο ισραηλινός προπονητής από τους ποδοσφαιριστές του Παναθηναϊκού; 

8. Γιατί επιµένει ο ισραηλινός προπονητής σε φουλ ρυθµούς προπόνησης; 

9. Ποιο είναι το ευχάριστο γεγονός για τον Σουµ; 

10. Ποιοι θα ενταχθούν στο προπονητικό πρόγραµµα και από πότε;  

11. Ποιοι ποδοσφαιριστές δεν συµµετείχαν στους αγώνες του Παναθηναϊκού; 

12. Ποιος είναι ο ∆ηµήτρης Παπαδόπουλος; 

13. Γιατί δεν έφυγε ο ∆. Παπαδόπουλος από τον Παναθηναϊκό; 

14. Ποια ζητήµατα καίνε άµεσα τους «πράσινους»; 

15. Ποιο ζήτηµα καίει περισσότερο τους «πράσινους»; 

16. Ποιος είναι ο Κριστόφ Βαζέχα; 

17. Τι συµβαίνει µε το συµβόλαιο του Κριστόφ Βαζέχα; 

18. Τι δεν έχει γίνει µέχρι σήµερα από την πλευρά της διοίκησης όσον αφορά το 

συµβόλαιο του Κριστόφ Βαζέχα; 

19. Έχει αποκαλύψει Κριστόφ Βαζέχα τι επιθυµεί να κάνει; 

20. Η διοίκηση του Παναθηναϊκού ποια άλλη υπόθεση οφείλει να ξεκαθαρίσει; 

21. Πότε λήγει το συµβόλαιο του διεθνούς τερµατοφύλακα Νικοπολίδη; 

22. Μπορεί και γιατί να διαπραγµατευθεί ο Νικοπολίδης το συµβόλαιο του; 

23. Τι επίκειται να γίνει εντός του τελευταίου τριηµέρου του χρόνου; 

 

Παραγωγή κειµένου: 

 

1. Σας αρέσει ο αθλητισµός, ασχολείστε µάλιστα µε κάποιο άθληµα συστηµατικά, ο 

συνοµιλητής όµως είναι εντελώς το αντίθετο από σας. Προσπαθήστε να τον 

πείσετε γιατί ο αθλητισµός είναι κάτι καλό, σε τι σας έχει βοηθήσει και τι µπορεί  

να προφέρει γενικότερα. (απαντήστε µε διάλογο) 

 

2. Ποια είναι η κατάσταση γύρω από το ποδόσφαιρο στη χώρα σας; Βλέπουν οι 

Τσέχοι ποδόσφαιρο; Υπάρχει βία στα γήπεδα και φανατισµός; Αν ναι, πως µπορεί 

κατά τη γνώµη σας να αντιµετωπιστεί; (απαντήστε µε συνεχόµενο κείµενο) 

 

3. Περιγράψτε την εικόνα του κειµένου, που σας δίνετε. (προφορικά)    

 

 

 



 

 

 

Νικόλας Άσιµος 

 

«... Χιλιάδεςδυο αλήθειες ο πόνος µου γεννάει..»  

 

«Ουχί Νίκος, ουδέ Νικόλαος. Νικόλας και το Άσιµος µε γιώτα. 
Ουχί Ασίµος, ουδεµίαν σχέσιν έχω µε τον Ισαάκ Ασίµωφ. Τώρα θα µου πεις γιατί 
το Άσιµος µε γιώτα. Γιατί όταν λέµε «ο τάδε είναι άσηµος τραγουδιστής...» η λέξη 
«άσηµος» παίζει το ρόλο επιθετικού προσδιορισµού στη λέξη «τραγουδιστής» και 
γράφεται µε ήτα. Ενώ το «Άσιµος» είναι όνοµα ή καλύτερα επώνυµο, και ουχί ο 
επιθετικός προσδιορισµός του εαυτού µου». 
 

«ΟΤΑΝ ΠΛΑΚΩΣΕΙ Ο ΘΑΝΑΤΟΣ, ΑΡΧΙΖΕΙ Η ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΗΣ 

ΖΩΗΣ...» 

 

   Νικόλαος Ασηµόπουλος γεννήθηκε στις 20 Αυγούστου τού 1949 στη Θεσσαλονίκη. 

Οι γονείς του πήγαν στη Θεσσαλονίκη µόνο για τη γέννησή του. Αµέσως µετά 

επέστρεψαν στην Κοζάνη όπου και ζούσαν. Ο πατέρας του, Λάζαρος, ήταν έµπορος 

γυαλικών. Τη µητέρα του την έλεγαν Μαρία. Ο Νίκος ήταν το πρώτο τους παιδί, 

ακολούθησαν ο Βασίλης και o ∆ηµήτρης. Η πρώτη του σοβαρή εξωσχολική 

δραστηριότητα ήταν o αθλητισµός. Ασχολήθηκε µε το άλµα εις ύψος, όπου και 

διακρίθηκε, καταλαµβάνοντας την τρίτη θέση στους µαθητικούς αγώνες σχολείων της 

Μακεδονίας το 1965. Ταυτόχρονα αρχίζει και το ποδόσφαιρο, σαν τερµατοφύλακας. 

∆έχτηκε επίσηµη πρόταση από την ποδοσφαιρική οµάδα της Κοζάνης αλλά η 

συµφωνία χάλασε. Στα δεκαοχτώ του έφυγε για τη Θεσσαλονίκη, όπου πέρασε στο 

Νεοελληνικό Τµήµα της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστηµίου. Έως τότε δεν είχε 

εκδηλώσει καµία έφεση προς τη µουσική. Αντιθέτως, έγραφε στιχάκια και ποιήµατα, 

σχεδόν από την πρώτη Γυµνασίου. Πέρα από τη φιλολογία, σκεφτόταν να γίνει 

δηµοσιογράφος. Έγραψε ένα άρθρο σε κάποια εφηµερίδα της Θεσσαλονίκης, 

χρησιµοποιώντας για πρώτη φορά το ψευδώνυµο Άσιµος. Έκτοτε το καθιέρωσε. Στη 

Θεσσαλονίκη ασχολήθηκε πολύ µε το Θέατρο. Έφτιαξε ένα φοιτητικό θεατρικό 

εργαστήρι παίζοντας Αριστοφάνη, Μένανδρο, Μολιέρο. Ταυτόχρονα αγόρασε και 

την πρώτη του κιθάρα. Αυτοδίδακτος µουσικός, άρχισε εµφανίσεις σε µικρές µπουάτ. 

Ούτε µύγα στο σπαθί του. Ανυπότακτος, αγνόησε όλες τις προειδοποιήσεις της 

λογοκρισίας για τα τραγούδια του και τα λεγόµενα του. Συνελήφθη και κρατήθηκε 

στην Ασφάλεια. Όταν τον άφησαν, η ταυτότητα του είχε χαθεί. ∆εν έβγαλε άλλη. 

Αυτό το κατάφερε µόνο δέκα οχτώ χρόνια αργότερα -ενάµιση χρόνο πριν το θάνατο 

του- καταφέρνοντας να του εκδώσουν µία ταυτότητα στο όνοµα Άσιµος µε τη 

«διευκρίνιση» στο σηµείο του θρησκεύµατος: Άνευ θρησκεύµατος. 

  Το 1973, και χωρίς πτυχίο, κατέβηκε στην Αθήνα. Εµφανίστηκε σε αρκετές µπουάτ 

στην Πλάκα. Πέµπτη Εποχή, Ενδεκάτη Εντολή, Μουσικό θέατρο Φτώχειας, Χνάρι, 

Σούσουρο-µουσικό καφενείο. Στην ουσία, πρόκειται για ένα είδος µεικτού Θεάµατος, 

στο οποίο, πέρα από τα τραγούδια, περιλαµβάνει θεατρικά, πρόζες και συνοµιλία µε 

τους θαµώνες, σε µια εκδοχή του Μπρεχτικού θεάτρου. Συνεργάτες του οι 

Γκαϊφύλιας, Ζωγράφος, Ζουγανέλης, Ανδριανός, Μπουλάς, Χάρβας, Τζαβέλας. Το 

1975 κυκλοφόρησε τα πρώτα του τραγούδια, σε ένα δισκάκι σαρανταπέντε στροφών. 

«Μηχανισµός» και «Πανηγύρι». Παράλληλα άρχισε την έκδοση «παράνοµων» 

κασετών µε τα τραγούδια του. Τις διακινούσε µόνος του, στα Προπύλαια, στο 



Πολυτεχνείο, στο Μοναστηράκι και στα Εξάρχεια. Έστηνε υπαίθριες αυτοσχέδιες 

παραστάσεις. Όλα του τα χρόνια στην Αθήνα τα πέρασε στα Εξάρχεια. Το πρώτο 

σπίτι του ήταν στη Βαλτετσίου -στο οποίο κατά κάποιο τρόπο είχε κάνει κατάληψη- 

και αργότερα, έως και το θάνατο του, έµεινε σε ένα ψιλικατζίδικο που άνοιξε στην 

Καλλιδροµίου. Το µαγαζάκι το είχε ονοµάσει «χώρος προετοιµασίας». Σύχναζε στο 

Παρασκήνιο, το Καλλιδρόµιο, το Τσαφ, το Νταντά, τη Ράµπα... Το 1976, από τη 

σχέση του µε τη Λίλλιαν Χαριτάκη, γεννήθηκε η κόρη του, η Λίλλιαν-Κυριακή.     

   Φυλακίστηκε για δύο µήνες το 1977, µαζί µε άλλους πέντε εκδότες - συγγραφείς µε 

επίσηµη κατηγορία «εξέχουσες προσωπικότητες που επηρεάζουν αρνητικά το 

κοινωνικό σύνολο». Το 1981, έγραψε το βιβλίο «Αναζητώντας Κροκανθρώπους», το 

1982, ο πρώτος του µεγάλος δίσκος, «Ο Ξαναπές». ∆έκα τραγούδια, εκ των οποίων 

στα τέσσερα συµµετέχουν ο Βασίλης Παπακωνσταντίνου και η Χαρούλα Αλεξίου. 

Το 1987 ο Βασίλης Παπακωνσταντίνου ερµηνεύει πέντε τραγούδια του στα 

«Χαιρετίσµατα». Την ίδια χρονιά ο Άσιµος οδηγήθηκε στις φυλακές Κορυδαλλού µε 

την κατηγορία του βιασµού, κάτι το οποίο δεν τεκµηριώθηκε ποτέ. Αποφυλακίστηκε 

µε χρηµατική εγγύηση, αλλά δεν κατάφερε να ξεπεράσει τη µεγάλη του πίκρα γι' 

αυτή την αβάσιµη κατηγορία. Νοσηλεύτηκε σε ψυχοθεραπευτική κλινική. «Είµαι 

πάντα πρόθυµος να δεχτώ µαθήµατα, είµαι πάντα ανοιχτός να δεχτώ µηνύµατα, είµαι 

πάντα έτοιµος να δεχτώ χτυπήµατα, είµαι αυτό που ήµουν πάντα, εγώ γεννήθηκα στο 

κυπαρίσσι.» Τον τελευταίο χρόνο αρχίζει να σκέφτεται σοβαρά την αυτοκτονία. Το 

λέει σε όλους τους φίλους του. Του λένε: «Εσύ, ρε Νικόλα, θα αυτοκτονήσεις; Ένας 

µαχητής τής ζωής;». Απαντάει: «Επειδή είµαι µαχητής θα αυτοκτονήσω όρθιος». 

Κλείνεται για µέρες στο καµαράκι, στο πίσω µέρος του µαγαζιού. Κάθε µέρα αφήνει 

κι ένα σηµείωµα στο τζάµι. «Θα περιµένω άλλη µια µέρα.» Προσπαθεί να κρεµαστεί 

τρεις φορές. Την πρώτη έσπασε το σχοινί και τη δεύτερη η καρέκλα. Την τρίτη, όλα 

πήγαν... καλά.17 Μαρτίου 1988. Άφησε κι ένα σηµείωµα στον ιδιοκτήτη από τον 

οποίο νοίκιαζε το ψιλικατζίδικο, αυτοσαρκαζόµενος για την «ανικανότητα» του να 

αυτοκτονήσει: «Συγγνώµη, ρε Νίκο, που δε σου άδειασα νωρίτερα τη γωνιά, αλλά ως 

και ο θάνατος δε µε ήθελε». Ένιωθε από παντού την πίεση να τον συνθλίβει. 

Οδυνηρή µοναξιά και απόλυτο χάσµα στην επαφή και τη συνεννόηση µε τους 

ανθρώπους. «Κάποτε, θυµάµαι, µίλαγα ακόµη µε τους ανθρώπους. Τώρα πια δεν 

εξηγώ. Το έχω σταµατήσει.» Μετά θάνατον, κυκλοφόρησαν δύο ακόµη δίσκοι του. 

«Το φανάρι του ∆ιογένη» µε τη συµµετοχή της Σωτηρίας Λεονάρδου, και το 

«Γιουσουρούµ-Στο φαλιµέντο του κόσµου», µε τη συµµετοχή του 

Παπακωνσταντίνου. Το 1989, ο κρατικός ραδιοφωνικός σταθµός WDR της 

Γερµανίας του αφιερώνει µία τρίωρη εκποµπή στον Άσιµο στο πλαίσιο του 

προγράµµατος «Οι αιρετικοί τού κόσµου». Έκτοτε, όλο και περισσότεροι -νέοι 

κυρίως- ανακαλύπτουν τα τραγούδια αυτού του κολασµένου για αλήθεια και ζωή 

ανθρώπου. Ενός ιδιότυπου δραµατουργού που εξιδανίκευσε τελετουργικά το θάνατο 

του µε τραγικό και σαρκαστικό τρόπο. Μιας φιγούρας που δε χωρούσε πουθενά και 

ζούσε για να ανατρέπει τα µη ανατρέψιµα. «Ο άνθρωπος που δεν υπήρξε ποτέ» ή, 

τουλάχιστον, υπήρξε µε έναν κάποιο τρόπο... Ίσως, τον πλέον ζόρικο. Άφησε περίπου 

140 τραγούδια. Κηδεύτηκε στο νεκροταφείο της Καλλιθέας. Στην πλάκα, χαράχτηκαν 

τα στιχάκια τού «Μπαγάσα». Πέντε χρόνια αργότερα, τα οστά του µεταφέρθηκαν στο 

νεκροταφείο της Κοζάνης. « Όταν πλακώσει ο θάνατος, αρχίζει η καταγραφή τής 

ζωής. Το καλό µε µένα, αλλά και το ζόρι, είναι ότι ξέρω συνειδητά το θάνατο µου, 

και µαζί µε την καταγραφή της πεθαµένης ζωής µπορώ να καταγράψω και το θάνατο 

µου.» 

 

 



 

ΤΡΑΓΟΥ∆ΙΑ ∆ΙΧΩΣ ΚΑΒΑΝΤΖΑ ΚΑΜΙΑ 

 

 «Τρεχάτε - τρεχάτε - τρεχάτε εµέ το θηρίο να δείτε! Υπήρξα αλήτης και χίππυς - 
και χίππυς! Και ο τροµοκράτης, ο πρώην, ο πιo φοβερός τροµοκράτης των 
δρόµων! Και έγκλειστος ψυχιατρείων! Μα έγινα τώρα καλός..» 
 

  Για την επίσηµη δισκογραφία, η ιστορία µε τα τραγούδια του Νικόλα Άσιµου όσο ο 

ίδιος ζούσε- περίπου άρχισε και τελείωσε µε ένα 45άρι δισκάκι και ένα δίσκο µακράς 

διαρκείας «Ο Ξαναπές». Άντε και µε µισό δίσκο του Βασίλη Παπακωνσταντίνου, τα 

«Χαιρετίσµατα». Το 45άρι λεγόταν «Μηχανισµός». Οι λογοκριτές δεν το εντόπισαν 

εγκαίρως και το απαγόρευσαν µετά την κυκλοφορία του. Αγνοώ µε ποιο σκεπτικό, 

εφόσον το θέµα του (η «περηφάνια» ενός αναρχικού καλλιτέχνη που τον ψήνουν να 

δισκογραφήσει ένα τραγούδι του) µόνο από την κεκτηµένη λογοκριτική ταχύτητα της 

µεταπολίτευσης θα µπορούσε να θεωρηθεί «ανατρεπτικό».  

 

«Με πείσανε να γίνω ρεβιζιονιστής/και να γυρίσω δίσκο  

θα ‘ρθει όµως καιρός/που κι' εσύ θε να πειστείς πως έτσι δε την βρίσκω»  

 

  Ο ίδιος, όµως, ο Άσιµος τα εξηγεί καλύτερα στο βιβλιαράκι του «Αναζητώντας 

Κροκανθρώπους»: «Μέσα στο χάος που επικρατούσε ακόµα τότε (Καλοκαίρι ‘75, η 

επιτροπή λογοκρισίας απουσίαζε διακοπές) το τραγούδι παίχτηκε στο ραδιόφωνο δυο 

τρεις φορές, σε διαφηµιστικές εκποµπές της εταιρείας. Ώσπου το πήρανε χαµπάρι 

(Χατζιδάκις έφα: «δεν είναι ποίηση αυτή» ) απαγορεύτηκε και τετέλεσται. Όπως 

τετέλεσται γρήγορα και η δικιά µου ανάµειξη µε το σούπερ µάρκετ του θεάµατος. Για 

όλη αυτή την ιστορία πληρώθηκα 3 (τρία) κατοστάρικα για εκτελεστικά 

τραγουδιστή». Φορτώθηκε λοιπόν την κιθάρα του και προτίµησε την κατ’ ιδίαν 

τραγουδοποιία, µε το µόνιµο κίνδυνο της γραφικότητας.  

 

 «Καλοκαιράκι γλυκό/σε βαποράκι να µπω/για ταξιδάκι παραθεριστικό 

  να γίνω έτσι κι εγώ/φρικιό καλοκαιρινό/να µοιάζω φρούτο εποχιακό.»  

 

 Στο κασετόφωνο γυρίζουν ξανά και ξανά όλες οι κασέτες που ηχογραφούσε και 

πουλούσε για να ζήσει. Η τέχνη του Άσιµου µοιάζει τις περισσότερες φορές 

ανολοκλήρωτη, πρόχειρη. Στα πιο πολλά τραγούδια δίνει την εντύπωση ότι παράτησε 

τη συνθετική διαδικασία στη µέση. Πολύ συχνά κρατάει στίχους εµφανέστατα 

προβληµατικούς. 

 

«Τα µονοπότια είναι πολλά/µα είναι λίγα τα/ 

τα... πόχουν καρδιά/εγώ πηδάω κι απ' τον γκρεµό/τα κάγκελα µου τα καταργώ.» 

 

  Βέβαια, κάποια απ’ αυτά τα τραγούδια (όχι τα περισσότερα όµως...) δύσκολα τα 

αντιλαµβάνεσαι χωρίς τη σκηνική εκφορά τους. Ο Άσιµος έδινε κανονικό «σώου» 

στα µαγαζιά ή στους δρόµους - µε παρλάτες, κοστούµια, µάσκες, πλακάτ, 

κλακαδόρους και όλη τη σηµειολογία του «χάππενινγκ». Ωστόσο, πολλές φορές είναι 

απλώς ακατάληπτος για τους Μη Μυηµένους - ίσως ακόµη και γι’ αυτούς. Όπως, ας 

πούµε, όταν µπλέκονται η «τραγικότης» µε τη «Φώφη», τους «23 ορόφους» και την 

κρουαζιέρα κάποιων πρεζάκηδων. 



«Να είχα ένα κότερο να µάσω τα πρεζόνια/ 

γιατί τα ρήµαξαν κι αυτά τα τελευταία χρόνια. 

Τραγικότης, όχι - κι όλα στην απόχη/σ’ αγαπάν ρε Φώφη/23 ορόφοι.» 

   

  Κι όµως, µέσα στο τοπίο της πιο αδέξιας στιχουργικής, των πιο κλισέ συµβόλων, 

ξεπηδούν εδώ κι εκεί κτίσµατα τραγουδιών λαξευµένα µε τόση µαστοριά και 

έµπνευση, που σχεδόν αποστοµώνουν τον ακροατή. Ιδίως όταν ο δηµιουργός αφήνει 

στο πλάι τη «στράτευση» και γίνεται ανθρώπινος, δηλαδή βαθιά ερωτικός.  

 

«Να σ’ αγαπήσω, να µ’ αγαπήσεις/έστω για λίγο, για τοσοδούλι 

σαν ζευγαρώνουν δυο βεγγαλικά/ µοιάζουν µε µηνύµατα τηλεπαθητικά 

στων προσώπων µας τις ζάρες. 

Με δίχως σηµαίες και δίχως ιδέες/δίχως καβάντζα καµιά 

ντύθηκε η µέρα τα γούστα της νύχτας/και η ψυχή µου πηδά 

στου απέραντου την ψύχρα.» 

 

  Αυτός ο ερωτικός Άσιµος, για όποιον έχει καθαρή ακοή, εκπέµπει στις συχνότητες 

µιας σπάνιας και ακριβής ποιητικής. Ακόµη κι όταν καταλήγει στην πιο εγωκεντρική 

ενδοσκόπηση: 

 

  «Μάγεψαν και σένανε τα ξωτικά/κάνεις πάλι κύκλους σ’ άλλη αγκαλιά 

Και µη µας τροµάζουν φως µου οι πληγές/στις χρυσές στιγµές µας πλάι µας κι αυτές 

Αγαπάω κι αδιαφορώ/κι έχω φτιάξει έναν καινούργιο εαυτό/τώρα πια, µε αγαπάω κι 

εµένα όπως εσένα." 

 

  Και πάνω κει που λες «νάτος ο ποιητής», οι λέξεις ξανά τον παρασέρνουν σε µια 

βρεγµένη κατηφόρα. Κουτρουβαλάνε µέχρι τον πάτο και στέκονται φαιδρές, µε το 

κεφάλι κάτω και τα πόδια τους στον αέρα. 

  Ο διαρκής σαρκασµός κλείνει, βέβαια, το µάτι στη ζωή. Της λέει ότι είναι µεν 

αφόρητη, αλλά ο πρωταγωνιστής δε θα χάσει την αίσθηση ότι, ως έργο, η ζωή είναι 

µάλλον κωµωδία. Ακόµη κι όταν τινάζονται στον αέρα στιγµές µοναδικές, όπως η 

γέννηση του παιδιού του. 

 

«πανάθεµά σε φύση γεννήσαµε κορίτσι 

κι εσύ σαν τη µαµά σου/το θες οµοίωµα σου.» 

 

(Αφιερωµένο στη µάνα του παιδιού µου Λίλιαν, που ονοµάτισε την κόρη της Λίλιαν, 

όπως ο Κωνσταντίvoς Α΄ Παλαιολόγος ονοµάτισε τον υιόν αυτού Κωνσταντίνov Β' 

Παλαιολόγον...). 

  Σταθερές εµµονές του τραγουδοποιού είναι η κοινωνική αφύπνιση και η συλλογική 

δράση. Γράφει τραγούδια επαναστατικά -ή µάλλον επαναστατηµένα, φλεγόµενα...- 

που κάποτε τα στολίζει µε ευρηµατική γλωσσοπλασία. 

 

"Την πνευµονοκονίαση εγώ τη συζητάω 

ροµποτ-ανθρωπo-µήχανση και ξυπνο-πνευµατ-ύπνωση 

δε θέλω να τη φάω." 

  

  Στον «Μπαγάσα», συγκινητικότερος παρά ποτέ, ουσιαστικά µεταφυσικός, ανοίγει 

µια συγκλονιστική ψιλοκουβεντούλα µε τον Ουρανό. Σαν να προσεύχεται. 

 



«Να ξαναγίνω καβαλάρης και ξαναέλα να µε πάρεις, Ουρανέ. 

Για δεν υπήρξα κατεργάρης και την χρειάζοµαι τη χάρη σου µωρέ.» 

 

  Ρίχνει συνέχεια σπόντες στους συνοδοιπόρους του επί της Γης. Ζητάει την αγάπη 

τους, παραπονιάρικα και απεγνωσµένα: 

 

«Τον πόλεµο µισώ και απ’  τη ζωή αποζητώ/ να µη µου µείνει µόνο το παράπονο 

Κι ας ήταν µια  φορά να µ’ είχες πάρει αγκαλιά/το ξέρω, σου ζητώ πάρα πολλά.» 

 

Ή τους διαβεβαιώνει ότι τον χάνουν για πάντα, ότι είναι πια πολύ αργά: 

  

«Ίσως να ξανάρθεις όταν θα ‘χω πια χαθεί ή θα µ’ έχουν θάψει ή θα έχω µαραθεί 

κι ας µη σου καίγεται καρφί/κι ας συνήθισες κι εσύ."  

 

Τελευταίος αποχαιρετισµός, η µονοµερής καταγγελία ενός, ας πούµε, Συµβολαίου 

Ζωής. Η εφαρµογή του συνοδεύτηκε από πίκρες. Περαστικά στην κοινωνία - ας 

µείνει κολασµένη. Ο Σαρτρ, εξάλλου, το ‘χε πει πολύ καλά: Η Κόλαση είναι οι άλλοι 

άνθρωποι.  

 

«Συµβόλαιο δεν έχω πια µε τη ζωή ετούτη/περαστικά σας ρε παιδιά - για σας το 

µπαλαµούτι..»  

 

Και δυο υστερόγραφα. 

  

Πρώτον. Το δισκογραφηµένο µέχρι σήµερα έργο του Άσιµου µικρή εικόνα δίνει για 

τις µουσικές του ανησυχίες. Καλαµατιανά/κάντρυ/µπλουζ/ρέγγε/ζεϊµπέκικα/ροκ εν 

ρολ/χασαποσέρβικα/δηµοτικοφανή/ τσιφτετέλια/τσάµικα/καρσιλαµάδες/αναφορά σε 

παιδικά τραγούδια/ αναφορά σε έντεχνα της εποχής/βαλς είναι ορισµένα από τα 

χαρακτηριστικά των τραγουδιών του, όπως προκύπτουν από τις κασέτες που 

πούλαγε. Τίθεται επίσης ένα ζήτηµα για τραγούδια που πιθανόν δεν ηχογράφησε.  

 

∆εύτερον. Ας ακουστεί ένας δικός του τελευταίος λόγος, που αισθάνοµαι ότι θα µας 

τον έφτυνε κατάµουτρα αν ζούσε για να διαβάσει τούτες τις σελίδες: « πάντως, 

παρόλο που δεν αισθάνοµαι ιδιοκτήτης των τραγουδιών µου, όσον αφορά τις εταιρείες 

και τους λοιπούς ραδιοφωνο-τηλεο-πτικούς, τους απαγορεύω την εκµετάλλευση των 

τραγουδιών µου, αν τύχει κι επιτρέπονται και γίνουνε ποτέ της µόδας. Κι όταν το λέω, 

το εννοώ ακόµα και πεθαµένος. Εκτός αν εγώ αλλάξω γνώµη...» 

 

∆ισκογραφία:(κασέτες) 

1) Παράνοµη κασέτα 00001 

2) Είµαι παλιάνθρωπος 00002 

3) Γιατί φοράς κλουβί 00003 

4) Κλάστε ελεύθερος 00004 

5) Ο σάλιαγκας 00005 

6) Η ζαβολιά 00006 

7) Πάλι στην ξεφτίλα 00007 

8) Στο φανάρι του ∆ιογένη 00008 

9) Ο ξαναπές - (είχε κυκλοφορήσει και σε δίσκο)(... και «Χαιρετίσµατα» & «Πέσ’ 

µου ένα ψέµα ν’ αποκοιµηθώ» του Β.Παπακωνσταντίνου) 

 



Τα παραπάνω άρθρα είναι από το περιοδικό ΜΕΤΡΟ (Μάιος 1997) 

 

 

Μελοποιηµένη ποίηση του Νικόλα Άσιµου 

 

Ο Σάλιαγκας κι ο Μάλιαγκας 

  

Σε δείχνω µε το δάχτυλο  

είσαι το πιο όµορφο κουµάσι, µωρό µου 

είσαι το ξέρω κουφάλα  

µα έχεις τόση οµορφιά…  

  

Απάνω στα τριανταδυό  

συνάντησα και γω το θάνατο,  

µα το κρατάω µυστικό  

πως µ’ έδιωξε κι αυτός γι’ αδιάβαστο.  

  

Μια απόφαση χρειάζεσαι  

και µην πολυπαραµυθιάζεσαι.  

Όλα στον κόσµο ψεύτικα  

ακόµα και που σ’ ερωτεύτηκα.  

  

∆εν θέλω άνθρωπο να δω  

αλερετούρ ζωής, ταξίδια θανάτου,  

άγγελος είµαι του κόσµου  

την έχω κάνει τη ζηµιά.  

  

Ο Σάλιαγκας κι ο Μάλιαγκας  

για ένα χαζό καβούκι µάλωσαν,  

να βγει το µέσα έξω σας  

και ας εµένα µε ξαναµπαγλάρωσαν.  

  

Λαµπόγυαλο τα κάνατε,  

τη δόλια τη ζωή ξεκάνατε,  

γκρεµίστε τα τρελάδικα  

και κάντε τα χοροπηδάδικα.  

  

Το καλοκαίρι µε παλτό  

και το χειµώνα µου γυρίζεις τσιτσίδι,  

κι όλο να φύγεις σε σπρώχνω  

µα µ’ έχεις πάρει από κοντά…  

  

Αρρώστια µου, σε αγαπώ  

και ας µε βρίσκεις παρακατιανό.  

Μπορεί και να την ψώνισα  

δεν φταίω που δεν αυτοκτόνησα.  

  

Αντίστροφα κι ανάλογα  

τα λογικά και τα παράλογα.  

Ας µου ‘λεγες ν’ αραίωνα  



δεν ζούµε πλέον στο µεσαίωνα.  

  

   

Ο Σάλιαγκας κι ο Μάλιαγκας  

για ένα χαζό καβούκι µάλωσαν,  

να βγει το µέσα έξω σας  

και ας εµένα µε ξαναµπαγλάρωσαν.  

  

Λαµπόγυαλο τα κάνατε,  

τη δόλια τη ζωή ξεκάνατε.  

Γκρεµίστε τα τρελάδικα  

και κάντε τα χοροπηδάδικα.  

  

Σηµείωση: Από την ηχογράφηση έχουν απαληφθεί οι στίχοι: 
"Αυτά που κάνω τώρα, αυτά που κάνω τώρα  

είναι σαν να µου τρώνε την καρδιά,  

γι’ αυτό χοντρέ προχώρα µας πήρε η κατηφόρα,  

ανέβα ν’ ανταµώσουµε ξανά…" 

  

 Αγαπάω κι αδιαφορώ 

  

Αγαπάω κι αδιαφορώ  

και κρατάω τον κατάλληλο χορό,  

το λοιπόν, θα αγαπάω κι εµένα  

όπως εσένα.  

 

Μην παρανοείς τα λόγια που ‘χω πει,  

είναι η πιο απλή του κόσµου συνταγή  

Νιώσε µε για να σε νιώσω κι ας πονάς,  

είν’ πανάκριβο, στο λέω, ν’ αγαπάς.  

 

Κοίτα µε στα µάτια µε υποµονή,  

διώξε του άλλου κόσµου την επιρροή.  

Νιώσε µε για να σε νιώσω κι ας πονάς,  

είν’ πανάκριβο, στο λέω, ν’ αγαπάς.  

 

Αγαπάω κι αδιαφορώ  

και µαζί σου το ‘χω µάθει και αυτό,  

παραδόξως ν’ αγαπάω κι εµένα  

όπως εσένα.  

 

Την εικόνα αυτού του κόσµου δεν µπορώ,  

ούτε µέσα στην σκιά του, θα χαθώ.  

Μάγεψαν και σένανε τα ξωτικά,  

κάνεις πάλι κύκλους σ’ άλλη αγκαλιά.  

 

Και µην µας τροµάζουν φως µου οι πληγές,  

στις χρυσές στιγµές µας πλάι και αυτές.  

Νιώσε µε για να σε νιώσω κι ας πονάς,  

είν’ πανάκριβο, στο λέω, ν’ αγαπάς.  



 

Αγαπάω κι αδιαφορώ  

κι έχω φτιάξει ένα καινούργιο εαυτό.  

Τώρα πια, µε αγαπάω κι εµένα  

όπως εσένα…  

  

Θα ‘ρθω να σε βρω 

  

Όπου να ‘ναι θα ‘ρθω να σε βρω  

και το µυστικό µου να σου πω,  

το ‘ψαξα πολύ για να το πω σε σένα  

κι έχανα πολύτιµο καιρό.  

 

Μέσα απ’ τα σκοτάδια κι απ’ το φως,  

ξεπηδώ σαν γελωτοποιός,  

µε τον εαυτό µου έχω γίνει ένα  

και δεν είµαι πιόνι κανενός.  

 

Στα παιχνίδια όλων σας έκανα χαλάστρα,  

για κανέναν πούστη δεν θυσιάζοµαι.  

Πως να ξεγελάσετε µια χαµένη φάτσα,  

τρέξτε και προφτάστε δεν πλησιάζοµαι.  

 

Ότι κι αν λέτε δεν µ’ ακουµπάτε,  

αναµασάτε λόγια θολά και ψεύτικα.  

Σπίτι δεν έχω, µήτε πατρίδα, µε διώξατε όλοι,  

µα εσένα σε θέλω ζωντανή.  

 

Έλα στον δικό µου τον παλµό,  

ζήταγα πολύ ν’ αγαπηθώ,  

Έδωσα τα πάντα και τα ξαναδίνω  

και γι’ αυτό µπορώ να σ’ αγαπώ.  

 

∆εν θα µε γνωρίσεις σαν µε δεις,  

είµαι κυνηγός κι ονειρευτής.  

Μη σε παγιδέψουν σε καµιά βιτρίνα  

και σε παραδείσους µου χαθείς.  

 

Στα παιχνίδια όλων σας έκανα χαλάστρα,  

µα στην αγκαλιά σου εκστασιάζοµαι.  

Όσα σου φανέρωσαν στα χαρτιά και τ’ άστρα  

όλα παραµύθια και σε χρειάζοµαι.  

 

Παλιέ µου πόθε, στο πέρα δώθε  

µη σε χαλάσουν, φοβάµαι για σένα πιο πολύ.  

Όλα τα φτύνω, τα καίω όλα, µπαίνω και βγαίνω 

και δένω µε σένα απ’ την αρχή.  

  

Θα νικήσουµε -Βενσερέµος  

  



Αποκοµµένος απ’ όλους κι απ’ όλα, σε µαγεµένη τροχιά  

πήρα το δρόµο να φύγω, µα ήρθα, τίποτα δεν µ’ ακουµπά  

στον παράξενό µου χρόνο.  

  

Ξέρουµε πως είναι ψέµα, µα ας γίνουµε τα δυο µας ένα,  

να σ’ αγκαλιάσω, να µ’ αγκαλιάσεις, να ξεγελιέσαι, να ξεγελιέµαι.  

Να σ’ αγαπήσω, να µ’ αγαπήσεις, έστω για λίγο, για τοσοδούλι.  

Σαν ζευγαρώνουν δυο βεγγαλικά  

µοιάζουν µε µηνύµατα τηλεπαθητικά  

στων προσώπων µας τις ζάρες.  

    

Με δίχως σηµαίες και δίχως ιδέες, δίχως καβάτζα καµιά  

ντύθηκε η µέρα τα γούστα της νύχτας και η ψυχή µου πηδά  

στου απέραντου την ψίχα.  

   

Θες ν’ αγγίξεις την αλήθεια για βγες απ’ έξω απ’ τη συνήθεια,  

σύρε κι έλα να µε λούσεις, κι ας είναι της καθαρευούσης.  

Να σ’ αγαπήσω, να µ’ αγαπήσεις, έστω για λίγο, για τοσοδούλι.  

∆ρεπανηφόρα άρµατα περνάν  

στις τσιµεντουπόλεις του θανάτου το συµβάν,  

ασυγκίνητο σ’ αφήνει.  

   

Σου ξαναδίνω το είναι µου τώρα, θωρακισµένε καιρέ  

µε µια σκληρή, παγερή τρυφεράδα, σε πλησιάζω µωρέ,  

µ’ αυταπάτες πια δεν έχω.  

   

Ξέρουµε πως είναι ψέµα, µας ας γίνουµε τα δυο µας ένα.  

∆ες, θα φτιάχνουµε στιχάκια, να περπατάν σαν καβουράκια,  

πλάγια κι ακριβά τα χάδια, φως αχνό µες στα σκοτάδια.  

Μ’ ένα µου πήδο θα σε ξαναβρώ  

στο µαγκανοπήγαδο της ήττας µου περνώ  

Βενσερέµος…Βενσερέµος…  

  

 Καταρρέω 

  

Πήρες και τους δρόµους, πας µε τα φρικιά  

και µε εξοντώνεις ψυχολογικά  

και άρχισες τα φεµινιστικά.  

 

Ανεξαρτησία γύρευες κι εσύ,  

τρέχεις µ’ όποιον φτάνεις κι όποιον σου βρεθεί.  

Γιατί να σ’ αγαπάω δηλαδή;  

 

Καταρρέω…κι άλλο πλέον δεν µπορώ,  

θα ερωτευτώ τον Παπαντρέο, τον Ποπάυ, τον Ζορρό  

και δεν ξαναγαπάω θηλυκό.  

 

Μ’ έναν κνίτη πρώτα, και µ’ έναν χριστιανό,  

µ’ έναν ξαναµµένο µωαµεθανό  

και µ’ ένανε πρεζάκια παρδαλό.  



 

Οι δικαιολογίες είναι περιττές  

κι από εµπειρίες είχες αρκετές.  

Ε, άιντε, ξεκαθάρισε τι θες.  

 

Καταρρέω…το παρατραβάς.  

Πως να αποφύγω το µοιραίο, έγινα και κερατάς.  

Ελεύθερέ µου έρωτα πονάς.  

 

Έγινε της µόδας ποιος θα σακατέψει ποιον,  

εποχή της ρόδας και των πυρηνικών.  

Ε, κάθοµαι τις τρώω το λοιπόν.  

 

Ένας αλλά Λέων, κι όλοι εσείς τυριά  

δεν σηκώνω πλέον άλλη µαχαιριά.  

Ρε, που την βρήκα τέτοια λεβεντιά!  

 

Καταρρέω…κι άλλο πλέον δεν µπορώ  

Θα ερωτευτώ τον Παπαντρέο, τον Ποπάυ, τον Ζορρό  

και δεν ξαναγαπάω θηλυκό. (δις)  

 

Καταρρέω…κι άλλον πλέον δεν µπορώ,  

θα εισηγηθώ στον Παπαντρέο να µε κάνει υπουργό  

και δεν ξαναγαπάω θηλυκό 

  

Μπαγάσας 

  

Αφήνω πίσω τις αγορές και τα παζάρια,  

θέλω να τρέξω στις καλαµιές και τα λειβάδια.  

Να ξαναγίνω καβαλάρης  

και ξαναέλα να µε πάρεις ουρανέ!  

Για δεν υπήρξα κατεργάρης  

και την χρειάζοµαι τη χάρη σου, µωρέ!  

  

Ρε, µπαγάσα, περνάς καλά ‘κει πάνω;  

Μιαν ανάσα, γυρεύω για να γιάνω.  

∆εν το πιστεύω να µε χλευάζεις,  

σαν σε χαζεύω δε χαµπαριάζεις.  

   

Πρότεινέ µου κάποια λύση,  

δεν θα σου παρακοστίσει.  

Και θα σου φτιάχνω τραγουδάκια  

µε τα πιο όµορφα στιχάκια στο ρεφρέν,  

για το χαµένο µου αγώνα  

που τ’ αστεράκια µείναν µόνα να τον κλαιν.  

  

Αφήνω πίσω το σαµατά και τους ανθρώπους.  

Έχω χορτάσει κατραπακιές και ψάχνω τρόπους,  

πως να ξεφύγω από τη µοίρα  

και έχω µέσα µου πληµµύρα ουρανέ!  



Για δεν υπήρξα κατεργάρης  

και θα το θες να µε φλερτάρεις, γαλανέ.  

  

Ρε, µπαγάσα, περνάς καλά ‘κει πάνω;  

Κάνε πάσα καµιά µατιά και χάµω,  

‘κει που κοιµάσαι και αρµενίζεις,  

ξάφνου αστράφτεις και µπουµπουνίζεις.  

Κι ότι σου ‘ρθει κατεβάζεις,  

µη θαρρείς πως µε ταράζεις.  

  

Γιατί σου φτιάχνω τραγουδάκια  

µε τα πιο όµορφα στιχάκια στο ρεφρέν.  

Για το χαµένο µου αγώνα,  

που τ’ αστεράκια µείναν µόνα να τον κλαιν.  

 

Για το χαµένο µου αγώνα,  

που τ’ αστεράκια µείναν µόνα να τον κλαιν…  

 

 

 


